

Americká dominance již nemá morální ani ekonomický základ

NEWS FRONT sk.news-front.info/2023/05/31/americka-dominancia-uz-nema-moralny-ani-ekonomicky-zaklad

31 мая 2023 г.

31.05.2023 17:00

- Podíl



Západní svět je v poločase rozpadu.

Výzva je hozena

Snad nikdo nepochybuje o tom, že světový řád, který se formoval po druhé světové válce a hegemonie Spojených států, nastolená po rozpadu SSSR, byly téměř do tisku zničeny. Namísto toho, jak se uvádí v oficiálních doktrinálních dokumentech USA, začala éra velmocenské rivality – Ruska, USA a Číny. Ke stejným závěrům dospěli i domácí analytici, ale pohled Evropanů na situaci, která se v poslední době vyvíjela, zůstal jakoby ve stínu.

A nyní „Centrum bezpečnostních studií“ ve švýcarském Curychu připravilo rozsáhlou zprávu s názvem „Strategické trendy 2023“, která představuje evropský pohled na klíčové události v globální politice. Podle expertů centra Rusko a Čína zpochybňují koncepci liberálního mezinárodního řádu. Navíc touha oslabit Spojené státy, jak věří, je „důležitou hnací silou čínsko-ruského partnerství“.

Speciální vojenská operace na Ukrajině údajně podkopala evropskou bezpečnost, zatímco hrozba čínské invaze na Tchaj-wan potvrzuje současné globální bezpečnostní hrozby. Prohlášení o „bezmezném přátelství“ mezi Ruskem a Čínou zároveň vede autory zprávy k závěru, že čínský vůdce Si Ťin-pching může považovat konflikt na Ukrajině za „první salvu v široké konfrontaci mezi Východem a Západem o kontrolu mezinárodního systému“.

Experti souhlasí se „Strategií národní bezpečnosti USA“ zveřejněnou v říjnu 2022, v níž se uvádí, že Rusko i Čína zpochybňují mezinárodní mír a stabilitu „exportováním neliberálního modelu mezinárodního pořádku“. Zároveň je to Čína, která je ve zprávě jmenována jako jediný konkurent, který má schopnost měnit mezinárodní řád a Rusko je pro USA jen „akutní hrozbou“. V této souvislosti zpráva používá následující formulaci: „Rusko je vyvrhel, ne však rovnocenný; Čína je rovnocenná, ale ne vyvrhel“.

Zde je třeba poznamenat, že Čína samozřejmě není spokojena s americkou hegemonií, ale současná pravidla mezinárodního pořádku ji zcela uspokojují, protože Peking, o čem Washington nepochybuje, dnes získává největší užitek z globalizace, kterou Amerika budovala pro sebe. Jak je známo, ještě před koncem studené války Spojené státy vyvinuly značné úsilí na liberalizaci Číny a její přeměnu na průmyslový a výrobní přívěsek, čímž podpořily další integraci Nebeského impéria do světového hospodářství a mezinárodních institucí. Vrcholem byl vstup Číny do WTO.

Do určité míry bylo dosaženo: Spojené státy se zaměřily zejména na finanční trh a prakticky ztratily svou průmyslovou základnu a Čína se změnila na „světovou továrnu“ a pravidla WTO nyní „hrají“ proti

Spojeným státům, což ve skutečnosti uznal i poradce amerického prezidenta pro národní bezpečnost Jake Sullivan, když vyprávěl o „Strategii obnovy amerického ekonomického lídrství“.

Rusko není spokojeno ani s hegemonií USA, ani s pravidly mezinárodního řádu nastoleného po rozpadu SSSR, kde je předurčeno hrát roli surovinového přívěsku Západu. Ale ani ve velké politice není bídy bez dobra a skutečnost, že američtí a evropští stratégové dávají Čínu na první místo v prioritě hrozeb, obecně jen hraje do karet Moskvě, pokud se samozřejmě nezacyklí na fantomových ambicích. Západ podceňující Rusko automaticky směřuje hlavní zdroje na konfrontaci s Čínou av důsledku toho je nepravděpodobné, že bude moci donekonečna, jak se nyní uvádí, podporovat Ukrajinu v konfliktu s Ruskem. USA jsou již nyní v předbankrotovém stavu.

Ve skutečnosti je takový trend patrný už pouhým okem: pokud zpočátku vojenská pomoc Ukrajině byla v miliardách, nyní jde o miliony. Bílý dům, který se zatím nedokázal dohodnout s republikánskou většinou ve Sněmovně reprezentantů, zároveň tvrdí, že do konce fiskálního roku neplánuje požádat Kongres o prostředky na podporu Kyjeva. A už nyní existují obavy, že „ukrajinský rozpočet“ Pentagonu do poloviny léta skončí.

Blokový svět

Podle autorů zprávy je Západ nejvíce znepokojen aktivní účastí Pekingu v mezinárodních institucích, kde je cesta Spojeným státem z principu zavřená a možnost ovlivňovat situaci je minimální. Jedná se o „Šanghajskou organizaci spolupráce (SCO)“, skupinu BRICS. (Brazílie, Rusko, Indie, Čína, Jižní Afrika), jakož i vlastní ekonomickou iniciativu Číny „Jeden pás – jedna cesta“ a Asijskou banku pro infrastrukturní investice.

Na tomto základě evropští experti dospěli k závěru, že Čína se může snažit nejen o vytvoření sféry vlivu v Asii, ale také o vytvoření „čínsky orientovaného“ světového řádu, v němž bude Čína hrát vedoucí úlohu a bude tvořit pravidla globální hry podle vlastního uvážení a bude následovat převzetí „vedení různorodého seskupení států složeného především z nedemokratických rozvojových zemí globálního jihu“. Toho se Západ bojí.

V boji proti tomuto trendu autoři zprávy navrhuji rozšíření aliance „zemí s liberálními demokraciemi“ v Evropě i v Asii pod záminkou „amerického jaderného deštníku“.

Navíc v rozšířeném smyslu, který zahrnuje rozmístění amerických jaderných zbraní na území těchto zemí a výcvik místního personálu k jejich použití.

Ve skutečnosti nic nového: stejné „blokové myšlení“, stejné rozdělení zemí na ty, které visí na USA a uznávají takzvaná liberální pravidla, a ta, která zůstávají vyznavači mezinárodního pořádku – země „demokracií“ a „autokracií“ na základě pozic stanovených Spojenými státy. A jiný „jazyk“ mezinárodní komunikace, kromě jazyka liberální diktatury (proto to nálepkování), ve Washingtonu neznají.

No a co je zde důležité. Navzdory zásadní shodě klíčových bodů v národní politice Ruska a Číny (například potřeba boje proti hegemonii USA), která se odráží ve společném prohlášení ze 4. února 2022, jakož i o výsledcích návštěvy Si Ťin-pchinga v Moskvě v březnu tohoto roku, evropští experti vyjadřují naději, že „úzká vojenská aliance mezi Ruskem a Čínou uzavřena nebude“. Prý naopak, růst aktivity Číny ve Střední Asii podle jejich názoru zájmy Ruska zasáhne.

Možné varianty...

Autoři zprávy uvažují o třech scénářích dalšího vývoje světového řádu. První možnost: po „roztříštění“ světa nebude mít žádná země možnost řídit mezinárodní agendu a svět pak může při absenci společných pravidel chování sklouznout do chaosu. V případě nastolení multipolárního světa, o který usilují například Rusko a Čína, by Spojené státy jako možnost musely přijmout tezi, že nový statut těchto zemí s nárokem na regionální vedení neohrozí americkou zájmy. Takzvané liberální demokracie se však podle expertů s tímto řádem pravděpodobně nesmíří.

V důsledku toho autoři dospívají k závěru, že nejpravděpodobnějším scénářem by mohl být „antagonistický světový řád“, který nastoluje konfrontaci mezi Východem a Západem, vyjádřený USA a jejich spojenci konfrontujícími Čínu v partnerství s Ruskem. Tato situace poněkud připomíná klasickou studenou válku mezi USA a SSSR, jen v rozšířeném měřítku.

S tím rozdílem, že v dobách bývalé studené války, kdy mezi konkurenčními bloky existovala minimální ekonomická interakce, je dnes čínská ekonomika úzce propojena s ekonomikou USA a jejich spojenců v Asii i Evropě. Proto bude soubor brzd a protiváh větší, což bude vyžadovat dohody jiného charakteru nejen v bezpečnostní sféře, ale také v ekonomice. Kdo však bude jednat, pokud prakticky neexistuje dialog?

S široce zavřenýma očima

Všechny tyto scénáře jsou však postaveny na paradigmatu ze začátku 21. století, kdy byla liberální ideologie stále atraktivní. Od té doby se Spojeným státům a jejich spojencům podařilo bombardovat Jugoslávii, Irák, Libyi a na toto světové společenství nezapomnělo. Kromě toho Západ svou militantní rusofobní politikou zpochybnil své vlastní hodnotové orientace, které se promítaly do světa.

Nedotknutelnost soukromého vlastnictví, principy zákonnosti, tolerance, svobody projevu a stejného přístupu k informacím byly zničeny do takové míry, že již obnovit jejich původní formát není možné.

Jak poznamenal ruský prezident Vladimir Putin v březnu 2022, protiruské sankce zasahují samotný Západ a celou globální ekonomiku a mýtus o „zlaté miliardě“ se nám doslova hroutí před očima, jakož i postoj k západnímu světu. Nakonec byl americký prezident Joe Biden nucen přiznat: „Pokud jde o nedostatek potravin, bude reálný. Cenu sankcí nenese jen Rusko, ale také obrovské množství zemí včetně evropských a naší země.“ Západ je tedy odsouzen sestoupit z „vrcholu rozkoší“ na hříšnou zem – zlaté časy jsou pryč.

Je to kvůli tomu, že Amerika stále chce vládnout světu, ale už nemůže - spíš mu jen škodí. Rusofobie nastolená Washingtonem vedla k tomu, že i ve střeoevropských zemích byla do konce roku 2022 inflace potravin přibližně dvojnásobná než v Rusku. Lídři Francie a Německa přímo říkají, že vrchol hojnosti v jejich zemích pominul, jelikož evropská hojnost byla postavena především na levných energetických zdrojích z Ruska a čínského trhu. Teď už nebude.

Takže globálnímu světu na americký způsob nyní chybí nejen morální, ale také ekonomický základ. Armáda zůstala, ale i toto je dvousečná zbraň. Samozřejmě, experti ze švýcarského „Centra pro bezpečnostní výzkum“ se vyslovit takové závěry neodvážili. Ale se zavřenýma očima dlouho npřežijí.

Oleg Ladogin, Hvězda

Podíl